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Roboty budowlane z zakresie gazociągów 
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1.WSTĘP

1.1. Przedmiot specyfikacji
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru
robót  ziemnych  oraz  robót  związanych  z  przebudową  istniejącej  sieci  gazowej  średniego
ciśnienia  z  rur  stalowych  o  średnicy  DN50  oraz  przebudowa  przyłącza  gazowego
średniego ciśnienia z rur stalowych o średnicy DN25 w związku z kolizją z projektowanym
budynkiem hali sportowej w Babicy (dz. nr ewid. 1232). 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji
Specyfikacja  Techniczna  ma zastosowanie  jako dokument  przetargowy i  kontraktowy przy
Robotach wymienionych w p. 1.1.

1.3.Zakres robót objętych specyfikacją
Roboty  których  dotyczy  specyfikacja   obejmują  wszystkie  czynności   umożliwiające
wykonanie i odbiór robót zgodnie z punktem 1.1.
Niniejsza Specyfikacja Techniczna (ST) związana jest z wykonaniem nw. Robót:

 przebudowy sieci  gazowej  średniego  ciśnienia  z  rur  stalowych DN50 na długości
~55,5m 

 przyłącze gazowe średniego ciśnienia z rur stalowych DN25 na długości ~39m, do
punktu  G4.3  znajdującym się  przed  istniejącym  punktem gazowym  przy  budynku
szkoły 

 wyłączone  z  eksploatacji  kolidującego  gazociągu,   wydobycie  i  zlikwidowanie
kosztem i staraniem Inwestora nieczynnego gazociągu

 rozruch, regulacja i odbiór instalacji

1.4. Określenia podstawowe
Określenia  podstawowe  podane  w  niniejszej  Specyfikacji  Technicznej  (ST)  są  zgodne  z
obowiązującymi Polskimi Normami i Specyfikacją Techniczną „Wymagania Ogólne” pkt 1.4.

Pojęcia ogólne
Przewód  gazowy  - gazociąg  -  rurociąg  wraz  z  urządzeniami  przeznaczonymi  do
dostarczenia gazu odbiorcom 

Sieć gazowa  - gazociągi wysokiego, średniego i niskiego ciśnienia ułożone w ziemi i nad
ziemia, służące do przesyłania i rozdziału paliw gazowych, wraz z przynależnymi stacjami
gazowymi wszystkich ciśnień i konstrukcji.

Gazociąg średniego ciśnienia - rurociąg prowadzący gaz o ciśnieniu nominalnym do 0,5
MPa włącznie.

Gazociągi  rozdzielcze -  przewody  niskiego  lub  średniego  ciśnienia,  dostarczające  gaz
najbliżej położonym odbiorcom.

Przyłącza gazowe- odcinek gazociągu od odgałęzienia na gazociągu rozdzielczym do kurka
głównego.
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Maksymalne ciśnienie robocze (MOP) – maksymalne ciśnienie, przy którym siec gazowa
może pracować w sposób ciągły w normalnych warunkach roboczych (normalne warunki
robocze oznaczają brak zakłóceń w urządzeniach i przepływie paliwa gazowego).

Maksymalne  dopuszczalne  ciśnienie  pracy  (MAOP)  -  maksymalna  wartość  ciśnienia,
jakiemu może być poddana sieć gazowa.

Ciśnienie  robocze  (OP) -  ciśnienie,  które  występuje  w  sieci  gazowej  w  normalnych
warunkach roboczych.

Ciśnienie projektowe – ciśnienie stosowane w obliczeniach projektowych.

Ciśnienie  próby szczelności  - ciśnienie  próbne  występujące  podczas  przeprowadzania
próby ciśnieniowej w celu sprawdzenia szczelności.

Próba  szczelności  -  badanie  mające  na  celu  sprawdzenie  szczelności  rurociągu  przed
oddaniem do eksploatacji.

Skrzyżowanie - miejsce przecięcia się rzutu poziomego gazociągu i przeszkody terenowej,
która  może  szkodliwie  oddziaływać  na  gazociąg  bądź  też,  na  która  gazociąg  działa
szkodliwie.

Rura ochronna - rura o średnicy większej od gazociągu, służąca do przenoszenia obciążeń
zewnętrznych i do odprowadzania przecieków gazu poza przeszkodę terenowa.

Głębokość ułożenia gazociągu - odległość pionowa od górnej tworzącej gazociągu lub rury
ochronnej do poziomu terenu.

Odległość pionowa od przeszkody terenowej -  odległość pionowa miedzy zewnętrzną
powierzchnia gazociągu, a przeszkoda terenowa.

Kształtki  -  elementy  gazociągu  nie  będące  prostymi  odcinkami  rur,  służące  do  zmiany
kierunku trasy gazociągu (łuki, kolana), lub zmiany średnicy gazociągu (zwężki).

Łuk gazociągu - odcinek gazociągu, na którym następuje łagodna zmiana kierunku jego osi
w dowolnej płaszczyźnie (poziomej, pionowej lub skośnej).

Armatura - osprzęt wbudowany w gazociąg służący do zamykania lub otwierania przepływu
gazu (zasuwy, zawory, kurki).

Taśma lokalizacyjna z wtopioną wkładką metalową ułożona wzdłuż gazociągu w odległości
około 5 cm, nad gazociągiem (lub obok gazociągu).

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Ogólne  wymagania dotyczące robót   podano  w Specyfikacji  Technicznej   „Wymagania
Ogólne” pkt 1.5.
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2. MATERIAŁY
Ogólne  warunki  stosowania  materiałów  podano  w  Specyfikacji  Technicznej  „Wymagania
Ogólne” pkt 2.0.

2.1. Instalacja gazowa
 projektuje się przebudowę sieci gazowej z rur polietylenowych PE100 RC SDR 11 dn

63x5,8, L=70,5mb
 projektuje się przebudowę przyłącza gazowego z rur polietylenowych PE100 RC SDR

11 dn 32x3,0, L=46,5mb

2.2. Składowanie materiałów
Elementy z tworzyw sztucznych są podatne na uszkodzenia mechaniczne, w związku z czym
należy je odpowiednio chronić.  
Rury luzem układać należy na gładkim i czystym podłożu w stosach o wysokości do 0,5 m.
Nie należy wsuwać rur o mniejszych średnicach do większych.
Niedopuszczalne jest „wleczenie” rur po podłożu oraz zrzucanie elementów.
Kształtki i złączki powinny być składowane w sposób uporządkowany
W miarę możliwości przechowywać i transportować w opakowaniach fabrycznych. 

3. SPRZĘT

Warunki  ogólne  stosowania  sprzętu  podano  w  Specyfikacji  Technicznej  „Wymagania
Ogólne” pkt 3.
Do wykonania robót Wykonawca  powinien dysponować  drobnym  sprzętem montażowym
wynikającym z technologii prowadzenia robót.

4. TRANSPORT

Warunki  ogólne  stosowania   transportu  podano  w  Specyfikacji  Technicznej  „Warunki
Ogólne” pkt 4

Wykonawca powinien dysponować sprawnym technicznie samochodem dostawczym do 0,9t.
Rury i urządzenia należy  chronić przed uszkodzeniami pochodzącymi od podłoża, na którym
są  przewożone,  zawiesi  transportowych,  stosowania  niewłaściwych  narzędzi  i  metod
przeładunku. Zaleca się transport w opakowaniach fabrycznych.
Transport powinien być  wykonany pojazdami o odpowiedniej długości, tak, aby wolne króćce
wystające poza skrzynię ładunkową nie były dłuższe niż 1 m.
Materiały  przewożone powinny być  zabezpieczone przed przypadkowym  przesunięciem   i
uszkodzeniem w czasie transportu.
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie
wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów.  

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Wymagania ogólne
Warunki ogólne wykonania robót podano w Specyfikacji Technicznej  „Warunki Ogólne” pkt
5.0.  Wykonawca przedstawi  Inżynierowi  do akceptacji  projekt  organizacji  i  harmonogram
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robót.

5.2. Rozpoczęcie robót
• Sprawdzenie kwalifikacji spawaczy rur stalowych i zgrzewaczy rur PE 

Przed  rozpoczęciem  robót,  kierownik  robót  i  inspektor  nadzoru  zobowiązani  są  do
sprawdzenia  zakresu  i  aktualności  uprawnień  kwalifikacyjnych  zgrzewaczy  rur
polietylenowych i spawaczy rur stalowych zgodnie z kartami technologicznymi spawania i
zgrzewania zatwierdzonymi przez Oddział Zakład Gazowniczy w Jaśle.

• Wytyczenie trasy gazociągu
Wytyczenie  trasy  przyłącza  powinno  być  wykonane  przez  uprawnionego  geodetę.
Wszelkie uzbrojenie podziemne i nadziemne powinno być zlokalizowane i oznakowane w
terenie.  Z  wytyczenia  geodezyjnego  trasy  przyłącza  powinny  być  sporządzone  szkice
geodezyjne, z których jeden komplet należy przekazać wykonawcy robót. 

• Przekazanie placu budowy
Przekazanie  placu  budowy  powinno  odbyć  się  z  udziałem  kierownika  robót,
inspektora  nadzoru,  geodety,  przedstawiciela  Gazowni/Oddziału  Zakład  Gazowniczy  w
Jaśle. Z przekazania placu budowy powinien być sporządzony protokół. 

• Inwentaryzacja geodezyjna robót
Rurociąg  i  wszystkie  podziemne  elementy  uzbrojenia  gazociągu  muszą  być
inwentaryzowane  bezpośrednio  w  wykopie  przed  zasypaniem.  Oprócz  inwentaryzacji  w
zakresie  niezbędnym  dla  opracowania  mapy  uzbrojenia,  wymagane  jest  opracowanie
szkiców  pomiarowych  z  domiarami  polowymi  wszystkich  elementów  gazociągowych  tj.:
armatury,  trójników,  kolan,  rur  osłonowych.  W  przypadku  gazociągów  z  tworzyw
sztucznych,  wymagane jest  również  naniesienie  na szkicach miejsc  połączeń mufowych.
Wykonawca przekaże  w/w dane  również  w postaci  elektronicznej  (wykaz  współrzędnych
punktów)

5.3. Montaż instalacji

5.3.1. Roboty ziemne
Roboty  ziemne  związane  z  budową  projektowanego  przyłącza  winny  być  prowadzone
zgodnie z:
● normą PN-B-06050,
●Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6.02.2003 r.  – w sprawie bezpieczeństwa
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U.2003 nr 47 poz. 401).
W  zależności  od  stanu  uzbrojenia  technicznego  terenu  ustala  się  sposób  prowadzenia
prac 
– ręcznie lub mechanicznie:
-  mechanicznie  wykonywać  można  wykopy  na  terenach  nieuzbrojonych  lub
uzbrojonych,  posiadających  wiarygodne  i  aktualne  podkłady  geodezyjne,  ewentualnie
rozpoznane wykopami poszukiwawczymi,
-  ręcznie  w  pobliżu  i  na  skrzyżowaniu  z  uzbrojeniem  podziemnym  oraz  pogłębianie
wykopów poszukiwawczych.
Minimalna szerokość wykopu winna wynosić 0,2 m + dn a na łukach min. 0,6 m + dn. W
przypadku  konieczności  wejścia  pracownika  do  wykopu  w  celu  wykonania  prac
montażowych,  szerokość  wykopu  należy  zwiększyć  tak,  aby  zapewnić  możliwość
swobodnego wykonania pracy. Dno wykopu należy zniwelować po dokładnym oczyszczeniu

6



z kamieni, korzeni i podobnych części stałych. Na całej długości projektowanego przyłącza
wykonać wykop o głębokości pozwalającej na nakrycie gazociągu w przedziale od 0,8-1,1 m,
tak aby ułożony w nim przyłącz przylegał do jego dna. Na całej długości wykopu wykonać
podsypkę piaskową o grubości min. 0,1 m
Odpowiednio połączone elementy przyłącza opuścić do przygotowanego wykopu i zasypać
warstwami  piasku  o  grubości  0,1m  do  0,15m  ubijając  poszczególne  warstwy.  Pierwszą
warstwą  powinien  być  piasek,  następnie  ziemia  pozbawiona  kamieni  i  zanieczyszczeń.
Ostatnią  warstwę  powinien  stanowić  humus  zdjęty  podczas  prowadzenia  wykopów.
Gazociąg  ułożony  w  ziemi  należy  oznakować  w  sposób  podany  w  dalszej  części
opracowania.  Zasypywanie  ułożonego  w  wykopie  gazociągu  należy  przeprowadzić  przy
możliwie najniższych dodatnich temperaturach otoczenia, celem zminimalizowania naprężeń
termicznych w trakcie eksploatacji sieci gazowej. Wskazane jest luźne układanie gazociągu
w  wykopie,  aby  zapewnić  kompensację  odkształceń  termicznych.  Przed  całkowitym
zasypaniem sporządzić inwentaryzację geodezyjną.

5.3.2. Montaż rurociągów
Rury PE
Rurociągi z, PE można układać przy temp. 0 C do +30 C ze względu na kruchość tworzywa
w niższych temperaturach oraz zmienną rozszerzalność liniową w wyższych temperaturach.
Uszkodzenie rur poza tym zakresem temperatur wymaga uzgodnienia technologii montaŜu z
producentem rur. 
Łączenie rur i kształtek z PE należy wykonać poprzez zgrzewanie elektrooporowe. Podczas
zgrzewania należy zachować wszystkie parametry zgrzewania określone przez producenta
armatury  oraz  przez  wykonawce  w  karcie  technologicznej  zgrzewania.  Szczegółowe
instrukcje  i  wymagania  dotyczące  wykonywania  połączeń  zgrzewanych,  stosowanego
sprzętu  oraz  oceny  jakości  wykonanych  połączeń,  zawarto  w  „Zasadach  projektowania
gazociągów oraz budowy, technologii zgrzewania i napraw polietylenowych sieci gazowych”
z  dnia  21.12.2016r.  -  Załączniku  do  Zarządzenia  109/206  Prezesa  Zarządu  Spółki
Gazownictwa Sp. z o.o..
W  przypadku  niewielkich  kątów  zmiany  kierunku  gazociągu  z  PE  należy  wykonywać
z wykorzystaniem elastyczności rur stosując promień gięcia wg poniżej tabeli:

Temperatura otoczenia [°C] +20 10 10

Minimalny promień gięcia [mm] 20xDN 35x10 50xDN

Rury stalowe
Łączenie rur i elementów rurowych, powinno być wykonane wyłącznie za pomocą spawania
elektrycznego.  Złącza  spawane  powinny  być  wykonane  zgodnie  z  kwalifikowanymi
(uznanymi)  technologiami  spawania  oraz  instrukcjami  technologicznymi  spawania,
określonymi  w  Polskich  Normach  (PN-EN  ISO  15609-1;  PN-EN  288-2).  Szczegółowe
instrukcje i wymagania dotyczące wykonywania prac spawalniczych , stosowanego sprzętu
oraz  oceny  jakości  wykonanych  połączeń,  zawarto  w  „Zasadach  budowy,  technologii
spajania  i  napraw sieci  gazowych”  z  dnia  15.01.2019r.  -  Załączniku  do  Zarządzenia  nr
7/2019 Prezesa Zarządu Spółki Gazownictwa Sp. z o.o.. 

5.3.3. Montaż armatury
Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której
jest zainstalowana.
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Przed  instalowaniem  armatury  należy  usunąć  z  niej  zaślepienia  i  ewentualne
zanieczyszczenia.  Armatura,  po  sprawdzeniu  prawidłowości  działania,  powinna  być
instalowana  tak,  żeby  była
dostępna do obsługi i konserwacji.
Armaturę  na  przewodach  należy  tak  instalować,  żeby  kierunek  przepływu  był  zgodny  z
oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze.
Armatura na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych
przy użyciu odpowiednich wsporników, uchwytów lub innych trwałych podparć,  zgodnie z
projektem technicznym.

5.3.4. Montaż urządzeń
Wykonać zgodnie z wytycznymi producenta. 

5.3.5. Instalacja z rur  PE
Do  budowy  gazociągów  i  przyłączy  należy  stosować  rury  polietylenowe  klasy  PE
100 i klasy PE 100 RC, również wzmocnione zewnętrzną dodatkową powłoką ochronną z
materiału  termoplastycznego.  Rury  PE  dopuszczone  do  stosowania  w  PSG  muszą
spełniać wymagania:

• normy PN-EN 1555-1,  PN-EN 1555-2 – Systemy przewodów rurowych z tworzyw
sztucznych do przesyłania paliw gazowych.  Polietylen (PE).  Cz.  1:  Postanowienia
ogólne, Cz. 2: Rury;

• normy PN-EN 12106 – Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych – Rury
z  polietylenu  (PE)  –  Metoda  badania  wytrzymałości  na  ciśnienie  wewnętrzne  po
zastosowaniu zacisku

Rury  polietylenowe  służące  do  budowy  gazociągów  i  przyłączy  powinny  być  koloru
pomarańczowego. Dopuszcza się czarną barwę warstwy wewnętrznej rur typu 2 lub typu
3,  przy  czym  zewnętrzna  warstwa  rury  współwytłaczanej  (typu  2)  musi  być  koloru
pomarańczowego,  a  zewnętrzny  płaszcz  rury  z  dodatkową,  usuwalną,  ciągłą  warstwą  z
tworzywa  termoplastycznego  (typu  3)  musi  być  koloru  pomarańczowego  lub  żółtego  i
dodatkowo oznaczona
Rury  PE  100  RC to  rury  o  zwiększonej  odporności  na  powolną  propagację  pęknięć.
Wymagania  dla  rur  PE  100  RC:  niezależnie  od  pozostałych  wymogów  powinny
spełniać  wymagania  PAS  1075:  TEST  KARBU  wg  PN-EN  ISO  13479  nie  mniej  niż
8760  h,  TEST  FNCT  i  ACT  wg  ISO  16770  nie  mniej  niż  5000  h,  test  odporności  na
obciążenia  punktowe  (TEST  PLT,  tzw.  test  kuli  dr  Hessela),  nie  mniej  niż  8760  h  lub
posiadać  Krajową  Ocenę  Techniczną  lub  Aprobatę  Techniczną  dla  gotowego  wyrobu
Kształtki  PE (tj.  kolana,  mufy,  trójniki)  winny być  wykonane  z  polietylenu  klasy  PE 100
SDR11 w kolorze czarnym lub żółtym i spełniać wymagania normy PN-EN 1555-1, PN-EN
1555-3  –  Systemy  przewodów  rurowych  z  tworzyw  sztucznych  do  przesyłania  paliw
gazowych. Polietylen (PE). Cz. 1: Postanowienia ogólne, Cz. 3: Kształtki 

5.3.6. Instalacje z rur stalowych
Rury  stalowe  przewodowe stosowane  do  budowy  przyłącza  gazowego  średniego
i  niskiego  ciśnienia  powinny  być  wykonane  bez  szwu  (S)  o  normatywnej  granicy
plastyczności Re≥ 265N/mm2.

• wg normy:  PN-EN ISO 3183  Przemysł  naftowy  i  gazowniczy  --  Rury  stalowe  do
rurociągowych systemów transportowych – gatunek stali nie gorszym niż L290.
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• Dla  średnic  do  (Dz  33,7mm  włącznie)  dopuszcza  się  rury  wg  normy  PN-EN
10216  Rury  stalowe  bez  szwu  do  zastosowań  ciśnieniowych  -  Warunki
techniczne dostawy – gatunek stali nie gorszy niż P265.

Kształtki  stalowe (tj.  łuki  gięte,  trójniki,  zwężki  redukcyjne)  należy  stosować  wg  normy
PN-EN  10253-2  –  „Kształtki  rurowe  do  przyspawania  doczołowego  --  Część  2:  Stale
niestopowe  i  stopowe  ferrytyczne  ze  specjalnymi  wymaganiami  dotyczącymi  kontroli”.
Parametry  mechaniczne  elementów  kształtnych  (gatunek  stali,  grubość  ścianki)
powinny odpowiadać właściwością materiałowym rur przewodowych.
Przejście  PE-stal połączenie  wg  standardu  IGG  ST-IGG-1101.  Długość  części  stalowej
złączki PE-stal nie powinna być krótsza niż 30 cm.
Dla  połączeń  spawanych  zgodnie  z  normą  PN-EN  12732+A1  określa  się  kategorię
wymagań  jakościowych  B  –  obowiązują  w  zakresie  100%  badania  wizualne  –  poziom
jakości badań C.
Na  wszystkie  elementy  stalowe  obowiązują  dokumenty  zgodne  z  normą  PN-EN  10204
Wyroby metalowe -- Rodzaje dokumentów kontroli 

5.4. Zabezpieczenia antykorozyjne
Zabezpieczenie antykorozyjne dotyczy przewodów rurowych i  innych urządzeń stalowych
wchodzących w skład instalacji.
Zabezpieczenie antykorozyjne obejmuje powłoki malarskie elementów znajdujących się w
pomieszczeniach zamkniętych, w przestrzeni otwartej.
Zabezpieczenie  antykorozyjne  należy  wykonać  zgodnie  z  dokumentacją  projektową,
obowiązującymi normami i przepisami.
Przed malowaniem należy usunąć z powierzchni zgorzeliny, rdzę, oleje i smary, żużle i topnik
z procesu spawania, wilgoć oraz inne zanieczyszczenia.
Powierzchnie  należy  przygotować  przez mechaniczne usunięcie nierówności i   zadziorów,
zaokrąglenie krawędzi i wyrównanie spoin.
Powierzchnie należy czyścić bezpośrednio przed malowaniem. Oczyszczone powierzchnie
należy  zabezpieczyć  powłoką  ochrony  okresowej  lub  zagruntować  w  nieprzekraczalnym
czasie  6  godzin.  Zastosowany  „grunt”  należy  dobrać  do  przewidywanego  zestawu
malarskiego.
Oczyszczenie  powierzchni  ręcznie  należy   wykonywać  za  pomocą metalowych  szczotek
ręcznych lub mechanicznych, szlifierek ręcznych, młotków mechanicznych.
Oleje  i  smary,  których  nie  usunięto  metodami  mechanicznymi,  należy  usunąć  metodami
odtłuszczania  za  pomocą  rozpuszczalnika  (benzyny,  trójchloroetylenu  lub
czterochloroetylenu). Odtłuszczanie za pomocą przecierania szczotką, pędzlem lub szmatą
jest dopuszczalne przed oczyszczeniem mechanicznym.
Przed malowaniem należy z powierzchni oczyszczonej mechanicznie usunąć pył.
Na  powierzchnię  oczyszczoną  do  1  –  2  stopnia,  gdy  okres  składowania  lub  montażu
oczyszczonych  elementów  przekracza   2   doby,   należy   nałożyć   powłokę   ochrony
okresowej.  Warstwa  gruntu ochrony okresowej powinna stanowić podkład pod następne
warstwy, które muszą być użyte w przewidzianej liczbie i ustalonym zestawie. Gruntów do
ochrony okresowej nie należy  stosować, jeśli instalacje są bezpośrednio po oczyszczeniu
malowane  farbami  podkładowymi  zwykłego  typu  i  tak  dostarczone  do  malowania
nawierzchniowego.
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

6.1. Zasady ogólne kontroli
Ogólne zasady kontroli podano w Specyfikacji Technicznej  „Wymagania Ogólne” pkt. 6.0.

6.2. Kontrola jakości materiałów
Wszystkie  materiały  do  wykonania  robót  muszą  odpowiadać  wymaganiom  Dokumentacji
Projektowej i Specyfikacji Technicznej oraz uzyskać akceptację Inżyniera.

6.3. Kontrola i badania w czasie robót
Wykonawca jest zobowiązany do stałej systematycznej kontroli prowadzonych robót, która
powinna obejmować:
- sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do reperów,
- badanie odchylenia osi przewodu,
- badanie odchylenia spadku przewodu,
- badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą,
- badanie i pomiary szerokości, grubości i stopnia zagęszczenia podłoża i obsypki rurociągu
oraz zasypki wykopu,
- sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową ułożenia przewodów,
- kontrola wykonania połączeń zgrzewanych. 
Wszystkie  badania  i  pomiary  będą  przeprowadzone  zgodnie  z  wymaganiami  norm.  W
przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować
można wytyczne  krajowe,  albo  inne  procedury,  zaakceptowane przez  projektanta.  Przed
przystąpieniem  do  pomiarów  lub  badań  Wykonawca  powiadomi  projektanta  o
rodzaju,  miejscu  i  terminie  pomiaru  lub  badania.  Po  wykonaniu  pomiaru  lub  badania
Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji projektanta. 

6.3.1. Badanie przewodów
Należy  sprawdzić  prawidłowość  prowadzenia  przewodów,  zastosowany  rodzaj  rur  i  ich
średnic  i  porównać  wyniki  z  dokumentacją;  połączenia  gwintowane i  kołnierzowe należy
wykonać  przez  wyrywkowe  oględziny  zewnętrzne,  sprawdzenie  odległości  połączeń
względem  podpór,  oględziny  zewnętrzne  wykonania  spoin,  sprawdzenie  ich  położenia
względem podpór.

6.3.2. Badanie gazomierza
Należy  wykonywać  sprawdzenie  położenia  gazomierza  względem  jego  odległości  od
elementów  budowlanych  sposób  mocowania,  wypoziomowanie,  połączenie  z  instalacją,
parametry, umieszczenie zaworów odcinających i ich dostępność.

6.3.3. Badanie armatury obejmuje
Badanie  typu  armatury,  badanie  prawidłowości  umieszczenia,  wyrywkowe  badanie
prawidłowości działania poszczególnych elementów, sprawdzenie cech legalizacji.

6.3.4. Badanie szczelności
Po ułożeniu rur  w wykopie należy wykonać próbę ciśnieniową.  Przyłącz  przy założonym
max. ciśnieniu roboczym równym lub mniejszym od 0,5 MPa, powinien być poddany próbie
pneumatycznej szczelności  powietrzem lub gazem obojętnym o ciśnieniu nie niższym od
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iloczynu współczynnika 1,5 i maksymalnego ciśnienia roboczego a jednocześnie większym
co najmniej o 0,2 MPa od ciśnienia roboczego.

Ciśnienie próby: 0,75MPa
Próbę ciśnieniową należy wykonać zgodnie z standardem ST-IGG-0301 – Próby ciśnieniowe
gazociągów z PE o maksymalnym ciśnieniu roboczym do 0,5 MPa włącznie. 

Gazociąg należy uznać za zgodny z wymaganiami dotyczącymi wytrzymałości mechanicznej
i szczelności, jeżeli po zakończeniu próby nie stwierdzi się bezwzględnego spadku ciśnienia
Δp  większego  niż  5  kPa.  oraz  nie  stwierdzi  się  nieprawidłowości  (dotyczy  próby  z
zastosowaniem rejestratora) na wykresie wartości ciśnienia w funkcji czasu. Bezpośrednio
przed próbą gazociąg powinien być oczyszczony z wykorzystaniem powietrza sprężonego w
gazociągu do ciśnienia ok. 0,4 MPa.

Dla przyłączy o średnicy mniejszej niż dn63 i/lub długości mniejszej niż 100 m dopuszcza się
rezygnację z ciągłej rejestracji wartości ciśnienia próby 

6.4. Metoda i zakres kontroli jakości
Przed przekazaniem przewodu do eksploatacji lub odcinka przewodu należy przeprowadzić
odbiór techniczny końcowy poprzedzony przeprowadzeniem odbiorów częściowych. Długość
odcinka przeznaczonego  do odbioru  częściowego nie  powinna być  mniejsza  niż  50  m i
powinna wynosić ok. 300 m.

Podczas odbiorów częściowych należy sprawdzić:
• zgodność wykonanego odcinka z dokumentacją w tylu w szczególności zastosowanych
materiałów,
• sprawdzić prawidłowości wykonania robot ziemnych a w szczególności podłoża, zasypki,
głębokości ułożenia przewodu,
•  sprawdzić  prawidłowość  montażu  odcinka  przewodu,  a  w  szczególności  zachowania
kierunku i spadku, połączeń, zmian kierunku.

Odbiór techniczny końcowy polega na:
•  sprawdzeniu  protokołów  z  odbiorów  częściowych  i  realizacji  postanowień  dotyczących
usunięcia usterek,
• sprawdzeniu aktualności dokumentacji technicznej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i
uzupełnienia,
• sprawdzeniu prawidłowego i zgodnego z dokumentacją techniczną wbudowania armatury, 

7. OBMIAR ROBÓT

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Specyfikacji Technicznej  „Wymagania Ogólne” pkt
7.0.

Jednostkami obmiaru są:
- przewody rurowe-1 mb
dla każdego  typu  i  średnicy;  długość  należy  mierzyć  wzdłuż  osi przewodu, do  ogólnej
długości przewodu należy wliczyć długość armatury łączonej na gwint i łączników; długość
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zwężki należy wliczyć do długości przewodu o większej średnicy;
- złączki, zawory - 1 szt. dla każdego typu i średnicy

W  przypadku  robót  zanikających  obmiar  winien  być  wykonany  w  trakcie  trwania  prac
wykonawczych  i  jego  wyniki  należy  umieścić  w  protokole  odbiorowym,  który  należy
zachować do odbioru końcowego.

8. ODBIÓR ROBÓT

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji Technicznej  „Wymagania ogólne” pkt
8.0.

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu.
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:
- roboty montażowe gazociągów (rurociągów),
- zasypany i zagęszczony wykop.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI

Wymagania  ogólne  dotyczące  podstawy  płatności  podano  w  Specyfikacji  Technicznej
„Warunki Ogólne” pkt 9.0.

Roboty instalacyjne dla rur wewnętrznej instalacji  gazu płatne są wg ceny obmiaru, które
zawiera:
- wykonanie robót przygotowawczych
- zakup i dostawę materiałów
- wykonanie prac przygotowawczych: tyczenie trasy, wykonanie wykopu, umocnienie

jego ścian i odwodnienie wykopu w razie potrzeby, wykonanie podłoża
- ułożenie rurociągu wraz z uzbrojeniem i podłączeniem
- wykonanie obsypki rurociągu 
- przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w ST
- wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej

Po zakończeniu wszystkich prac należy uprzątnąć miejsce pracy.

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

 Rozporządzenie  Ministra  Gospodarki  z  dnia  26.04.2013r.  w  sprawie  warunków
technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz.U. 2013
poz. 640).

 Ustawa z dnia 7-07-1994 Prawo Budowlane (Dz.U. z 2016r. poz. 290 z późn. zm.).
 Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  i  Budownictwa  z  dnia  17 listopada  2016  r.  w

sprawie  sposobu  deklarowania  właściwości  użytkowych  wyrobów budowlanych  oraz
sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U. 2016 poz. 1966 z późn. zm.).

 Rozporządzenie  Ministra  Transportu  i  Gospodarki  Morskiej  w  sprawie  warunków
technicznych,  jakim  powinny  odpowiadać  drogowe  obiekty  inżynierskie  i  ich
usytuowanie z dnia 30-05-2000 (Dz. U. nr 63 poz. 735 z późniejszymi zmianami).
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 Rozporządzeniem  Ministra  Transportu  i  Gospodarki  Morskiej  z  dnia  02.03.1999r.  w
sprawie  warunków  technicznych,  jakim  powinny  odpowiadać  drogi  publiczne  i  ich
usytuowanie (Dz. U. nr 43 z 1999 poz. 430 z późn. zm.)

 Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25-04-
2012 w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego – (Dz. U. 2012
poz. 462 z późn. zm.).

 Rozporządzeniem  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  12.04.2002r.  w  sprawie  warunków
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 75 z 2002
poz. 690 z późn. Zmianami).

 Rozporządzenia  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  06.02.2003  r.  –  w  sprawie
bezpieczeństwa  i  higieny  pracy  podczas  wykonywania  robót  budowlanych  (  Dz.  U.
2003 nr 47– poz. 401),

 Rozporządzeniu  Ministra  Gospodarki  z  dnia  28  grudnia  2009  w  sprawie
bezpieczeństwa  i  higieny  pracy  przy  budowie  i  eksploatacji  sieci  gazowych  oraz
uruchomieniu instalacji gazowych gazu ziemnego (Dz. U.2010 nr 2 poz. 6)

 Obowiązujące  w  PSG  „Zasady  projektowania  gazociągów  stalowych  niskiego  i
średniego ciśnienia oraz gazociągów polietylenowych”,

 Obowiązujące  w  PSG  „Zasady  budowy,  technologii  zgrzewania  i  napraw
polietylenowych sieci gazowych”,

 Standardy Techniczne Izby Gospodarczej Gazownictwa:
◦  ST-IGG-1001  -  Gazociągi.  Oznakowanie  trasy  gazociągów.  Wymagania  ogólne.
◦  ST-IGG-1002  -  Gazociągi.  Oznakowanie  ostrzegające  i  lokalizacyjne.  Wymagania
i badania.
◦  ST-IGG-1003  -  Gazociągi.  Słupki  oznaczeniowe  i  oznaczeniowo-pomiarowe.
◦ Wymagania i badania.
◦  ST-IGG-1004  -  Gazociągi.  Tablice  orientacyjne.  Wymagania  i  badania.
◦  ST-IGG-1101  -  Połączenia  PE/stal  dla  gazu  ziemnego  wraz  ze  stalowymi
elementami do włączeń oraz elementami do przyłączeń.
◦  ST-IGG-0502–  Zespoły  gazowe  na  przyłączach.  Wymagania  w  zakresie
projektowania, budowy oraz przekazania do użytkowania.
◦  ST-IGG-0301  -  Próby  ciśnieniowe  gazociągów  z  PE  o  maksymalnym  ciśnieniu
roboczym do 0,5 MPa włącznie
• Pomiary w terenie 

 Zarządzenie  MP  z  dnia  20.08.88r.  w sprawie  szczegółowych  zasad  eksploatacji
urządzeń i instalacji energetycznych służących do przesyłania paliw gazowych.

 Instalacje  Gazowe.  Warunki  Techniczne.  Wymagania  Odbioru  i  Eksploatacji  –
opracowane przez COBO – PROFIL Sp. z o.o. Warszawa.
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